



EL FELANIGENSE

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES

Redacción y Administración: Calle Mayor, 37, Felanitx.

Año XLVI.

Sábado 28 de Septiembre de 1929.

Núm.º 2767

Los misioneros españoles

Se tienen noticias de haber comenzado en el próximo pasado domingo en Barcelona el primer Congreso Nacional de Misiones, que, según nuestras noticias, ha de transcurrir con entusiasmo y esplendor inusitados.

La obra de los misioneros españoles merece todo género de loas, y en lo que respecta a la realizada en América, que es lo que a nosotros compete, hemos de concederle en esta sección la atención que ella requiere. Por lo pronto, ahora, aprovechando las solemnidades de la ciudad condal, que colocan a la obra misionera española en el plano de la actualidad, le dedicaremos las presentes líneas, y en la imposibilidad de trazar en un artículo un índice siquiera de las incontables figuras gloriosas que realizaron santa y patrióticamente la evangelización de las Indias occidentales y su conquista espiritual para España, nos referiremos especialmente a las llamadas Misiones del Paraguay que en dicho país instalaron los jesuitas, reservando para otras oportunidades la divulgación de la labor llevada a cabo en idéntico sentido por franciscanos, dominicos, mercedarios y religiosos de otras Congregaciones.

Los jesuitas lograron fundar 32 reducciones, en las que llegaron a albergarse más de 200 000 indios, que depusieron allí sus instintos salvajes e hicieron de sus Misiones, según decires autorizados, con el trabajo sabiamente repartido y las prácticas del cristianismo, una verdadera república modelo, cuyos miembros eran todos felices. Perduró tan ejemplar gobierno cerca de siglo y medio, venciendo todos los obstáculos, y sucumbiendo sólo en 1767 cuando obedeciendo las rigurosas órdenes de Carlos III, se cumplimentó el decreto que disponía la expulsión de los jesuitas de todos los dominios españoles, originándose seguidamente la despoblación y ruina de las reducciones, con el consiguiente quebranto para la influencia de España en aquellas regiones.

Los jesuitas habían organizado sus Misiones de una forma sencilla y a la par sabiamente pensada. Cada reducción estaba administrada por cuatro religiosos: el rector, que ejercía el gobierno; el coadjutor, que le ayudaba en sus funciones y que principalmente se dedicaba al estudio del guaraní, la lengua indígena; el doctrinero, que se dedicaba a la instrucción de los indios y a la difusión de las doctrinas cristianas, y el despensero, que recibía las cosechas y tenía a su cargo el mantenimiento de los indios.

Las disposiciones del rector eran trasladadas al Cabildo, compuesto exclusivamente de indios, que se encargaban de su fiel cumplimiento, resolviendo todas las dificultades con un espíritu de gran benignidad.

La vida en las reducciones era verdaderamente patriarcal. En efecto, por las mañanas, al toque de campana, se reunían todos sus habitantes en la iglesia para ofrecer a Dios sus homenajes, dirigiéndose seguidamente a su trabajo, que era moderado, e interrumpiéndose éste para dar recreo a los indios, en forma que su labor duraba apenas unas siete horas. Además, de cuando en cuando era interrumpida la monotonía del trabajo con la celebración de espléndidas fiestas religiosas y populares, en las que participaban to-

dos jubilosamente.

Dada la condición innatamente perezosa de los indios, los jesuitas establecieron en un principio la comunidad de los bienes, "para que obrase—dice un historiador—como una rémora saludable en la natural indolencia de los indios, que, abandonados a sus propios recursos, pronto hubieran sido reducidos a la pobreza; pero cuando aquéllos se hubieron acostumbrado un poco al nuevo modo de vivir, no se les privó más del estímulo que resultase de la posesión de un bien propio, y se asignó a cada uno una porción de tierra para su especial cultivo."

Esta tierra estaba completamente libre de impuestos, y cada uno era rico según la diligencia con que se dedicaba a cultivarla. Ahora bien, como precaución contra la pobreza o la ruina, ya fuese con culpa o sin ella, se dejaba una gran porción de la mejor y más fructífera tierra de la reducción, que habían de trabajar todos en común, a fin de que con sus productos se pudiese atender a los necesitados. A ese terreno se le llamaba *tupambay* (posesión de Dios), y sus productos se almacenaban en un granero público, donde el padre despensero los iba distribuyendo entre los enfermos, huérfanos y aquellos que, por cualesquiera causa, no tenían cosecha propia.

A mediodía verificaban la comida, y por la tarde volvían todos a la iglesia a dar gracias al cielo por los beneficios recibidos, retirándose después a descansar, sin que nadie saliera de noche por las calles, que permanecían a oscuras y rondadas suficientemente para mantener el más perfecto orden.

Con este régimen de vida, en todos cuyos detalles no podemos detenernos, que era el mejor que podía existir en aquella época, y que en muchos casos admite con ventaja la comparación con los métodos de las sociedades modernas, las reducciones progresaron rápidamente.

El exceso de las cosechas, después de otorgada su parte a los propietarios y otra a los enfermos y desvalidos, era vendido en Buenos Aires, y con ese dinero se pagaban los derechos de la Corona y se adquirían las mercancías que no se producían en las reducciones y los instrumentos de labranza.

En contra de lo que han propalado los enemigos de los jesuitas, en las Misiones estaban desechados los castigos corporales, a excepción hecha de los borrachos, a quienes se castigaba con la pena de 25 azotes. A los indios se les inculcó en tal forma el sentimiento del honor, que ese solo estímulo bastaba para mantenerles en el cumplimiento de sus deberes, haciendo innecesarias todas las penas, ya que eran escasos los delitos y rarísimos los crímenes.

Humboldt, Robertson, Montesquieu, Raynal, Buifón y muchos otros, por no citar más que los extranjeros, han tenido palabras de caluroso elogio para la labor abnegada de los jesuitas, que eran respetados y casi adorados por los indios, registrándose numerosos casos de abnegación por parte de éstos en defensa de los padres, que con tanto cariño y afecto les atendían y educaban.

Para terminar este ya largo artículo diremos que en cada reducción se trazaba una plaza pública, en el centro de la cual se levantaba una estatua a la Virgen, y frente a ella la iglesia y un hospital para los forasteros que la visitaban. Alrededor de la plaza se

construían las casas, formando manzanas todas iguales, en las que habitaban los indios, y al frente, a un lado de la iglesia, se edificaban las llamadas colegios, donde residían los padres y se daba toda clase de enseñanzas. Había asimismo talleres, de los que surgieron prontamente muy buenos tejedores, herreros, carpinteros, pintores, etc. y hasta relojeros.

La mayoría de los indios se dedicaban, sin embargo, a la agricultura y ganadería, no sin que antes realizaran los jesuitas grandes esfuerzos para acostumbrar a los indios, que hasta entonces habían vivido en forma nómada, al cultivo de las tierras, dándoles personalmente el ejemplo, empujando los padres el arado y el azadón.

Desgraciadamente, toda esa admirable obra fué cortada por la radical medida adoptada por el Monarca, si bien otros misioneros con similar espíritu, se encargaron de continuar la interrumpida tarea de cristianizar y españolizar indios.

José GUTIERREZ-RAVE

Las dimensiones del espacio

¿Has pensado alguna vez, querido lector, en la inmensidad de los espacios? ¿Has pensado las distancias enormes, colosales, a que deben estar estos diminutos brillantes que tachonan el firmamento y que, si a tus ojos aparecen tan diminutos es por la lejanía a que se hallan ya que muchos de ellos son miles de veces más voluminosos que nuestro Sol?

He aquí un sencillo raciocinio que te hará rastrear algo de la magnitud de tales distancias: Muchas veces habrás observado, yendo en tren por ej.; que en el panorama visible desde la ventanilla van variando progresivamente la posición y distancias relativas de los objetos entre sí: cuanto más lejos están los objetos menor cambio se nota, pero al fin todo cambia. Pues bien, este tren en que vamos, que se llama Tierra, corre con una velocidad de 30 kilómetros por segundo alrededor del Sol, cuya distancia media hasta nosotros es de 150 millones de kilómetros; durante seis meses, la Tierra se ha trasladado de uno a otro extremo de un diámetro de 300 millones de kilómetros, con lo cual deberían notarse cada año dos aspectos muy distintos del cielo, debido a la diferente posición relativa o perspectiva de esos objetos que forman el panorama celeste, si éstos no se hallan a distancias que caen fuera de lo que puede alcanzar nuestra imaginación. Pues es lo cierto que los astrónomos, tan asiduos en medir con toda precisión por medio de grandes aparatos la posición exacta de esos astros, durante larga serie de siglos no advirtieron la más leve diferencia. Las medidas del efecto de perspectiva, o paralajes, tuvieron que esperar los poderosos elementos de la Astronomía actual y sobre todo la Astronomía fotográfica. Según éstas, algunas estrellas se hallan distantes un "parse" (206000 veces la distancia del Sol); son muy pocas (unas 30) las que distan de 1 a 5 parsecs, y no llegan a 200 las que distan de 5 a 10 parsecs; las restantes están ya demasiado lejos para apreciarse el efecto de perspectiva.

¡Cuán pequeñas parecen las distancias terrestres, cuando la inteligencia se esplaya por esas inmensidades del espacio! Sobre tan sugestivo tema, se

han publicado en la Revista "Ibérica" una serie de artículos (el último en el n.º 794), a la que remitimos al lector. En el último de dichos artículos se saca la aplastante conclusión de que la mayor distancia en el espacio material debe ser del orden de 40.000 millones de parsecs, o sea unas mil veces mayor que el alcance actual de nuestros telescopios: ¡cuántos secretos nos reserva todavía la obra maravillosa de la Creación!



Uvas y vino

La más típica e importante manifestación de la actividad agrícola felanigense, no ha dado de sí, este año, aquellas exuberancias de movimiento inusitado, de apelación a todos los recursos de corta y acarreo, de precisión agobiante del obrar rápido, que en parecidas ocasiones hemos visto reclamar el ajeteo general de la población en masa. Al contrario, se ha hecho todo normalmente, sin premura, sin más intranquilidad que la que dieron las lluvias inoportunas, repetidas y entorpecedoras. Es, por una parte, que los procedimientos de vendimia y vinificación se mejoran de consuno con todas las demás ramas de la agricultura, y por otra, que el rendimiento de la cosecha actual no ha respondido a los cálculos optimistas que se hicieron, basados en la vegetación espléndida, en el desarrollo sano y vigoroso con que se presentaron los viñedos desde la brotación hasta hoy.

La realidad ha venido a demostrar que la verdadera plenitud sólo estaba en la parte foliácea—que con todo algo vale para los intereses del viticultor—quedando en cambio la fructificación a menor altura que en la campaña anterior, considerada de rendimiento normal.

Por lo adelantada que está la vendimia, pues a mitad de la semana próxima habrá terminado, puede hacerse ya un cómputo aproximado del resultado que dará en cantidad. Tomando por base las estadísticas del Celler Cooperatiu, la entidad vinícola que absorbe la mayor parte de la producción local, puede comprobarse el pequeño retroceso sufrido. En las tinias de fermentación de aquel enorme edificio entraron en 1928 poco más de 51.000 quintales de uva; en cambio, puede asegurarse que hogaño, al terminar la tarea, no habrán entrado más allá de 48.000.

En punto a calidad del fruto, contentos están todos los productores. La graduación de los mostos en general es prometedora de una fermentación provechosa, y por tanto se da por descontado que han de obtenerse buenos vinos.

La cotización de éstos, en descenso constante, es lo único que amarga la situación. El comercio vinífero estuvo justificadamente retraído, y las compras de uva se hicieron, sin variación, entre 4'25 y 4'50 pesetas quintal.

Casino Ca'n Manuel

Invitados por su propietario, asistimos el sábado día 21 a la inauguración de la reforma introducida por don An-

tonio Gayá en el antiguo establecimiento de bebidas Ca'n Manuel.

La reforma, en sí, no puede ser más discreta: la decoración respira alegría y luz, al entonar artísticamente la blancura de las paredes con el azul marino del zócalo y adornos del espléndido mostrador estilo *bar* americano, muy nuevo en Felanitx. El antiguo servicio de café ha sido reemplazado por delicadas tazas de porcelana blanca, que llevan grabados el escudo de la ciudad y el nombre del Casino; las sillas de enea han sido sustituidas por otras curvadas de gran elegancia y comodidad; un hermoso espejo biselado decora la pared principal del salón; el embaldosado se ha hecho con mosaicos hidráulicos de tonos adecuados al conjunto.

La reforma ha sido hecha por operarios felanigenses, excepto la parte de yesería, en la cual ha demostrado una vez más su habilidad y buen gusto el maestro don Juan Paseual, de Palma.

El señor Gayá piensa introducir en su establecimiento otras reformas; pero de ellas no debemos hablar, puesto que sólo están en vías de proyecto.

La ajustada banda de música que dirige don Mateo Oliver amenizó la velada y se sirvió delicado *lunch* a los asistentes a la inauguración.

El señor Gayá ve logrado su deseo de dotar a Felanitx de un café a la altura de los mejores existentes en las grandes ciudades.

La pesca de la lampuga, desastrosa desde un principio, como ya dijimos en otra ocasión, ha mejorado estos días bastante, no sólo en cantidad, sino también en el tamaño de los peces.

Los copos de hoy han sido tan abundantes, que no ha sido fácil colocarlos en el mercado local y ha habido necesidad de exportar gruesas partidas a los pueblos vecinos.

Algunos de los marineros de nuestro puerto que se dedican a esta pesca de temporada, sorprendidos por la inesperada aglomeración de lampuga a la sombra de los cuerpos flotantes calados, tan luego de haber dejado sobre el muelle el producto de su trabajo de la noche, han vuelto a hacerse a la mar, con ánimo de continuar la pesca aun en pleno día, si existen probabilidades de buen resultado.

La venta se hace hoy corrientemente a 2 pesetas el kilo.

El elemento joven de la Sociedad La Protectora, trata de expansionarse, y a la vez proporcionar unos ratos agradables a sus familias y a las jóvenes que simpatizan con las reuniones, organizando una serie de bailes que tendrán lugar los domingos por la tarde en el amplio salón de actos de aquella sociedad.

El primero de dichos bailes se dará el domingo 6 de octubre, amenizándolo una de las bandas de música de la localidad.

El popular Jaime Calafat, de Valldemosa, y que desde hace bastantes años tiene fijada aquí su residencia, nos dice que mañana empezará su temporada de actuación como *glosador*, yendo a contender con el famoso competidor artanense Juan Sansó, en el Teatro del pueblo de Son Servera.

Calafat tiene ya contraídos compromisos para muchas semanas en diferentes poblaciones de la isla.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

Para la función de esta noche están anunciadas las siguientes películas:

Via libre, estupenda comedia deportiva de gran emoción, presentada por la casa Procine S. A., genial interpretación del popular atleta Reed Howes.

El rey de la mermelada, extraordinaria comedia perteneciente a las Selecciones Luxor Verdaguer, y en la cual ejecutan una labor artística inmejorable Marjorie Daw, Johnny Hines y Maud Turner.

Finalizando con una cómica.

Mañana domingo empezará en este mismo Teatro la temporada de invierno, proyectándose, tarde y noche, la super-producción *Tres Pecadores*, perteneciente a las Selecciones de la casa Paramount.

Las escenas de esta obra fueron im-

presionadas en el Estudio de California, en una atmósfera de verdadera confraternidad internacional, pues que además de la protagonista Pola Negri, que es polaca, actúan el italiano Tullio Carminatti, el húngaro Paul Lukas, la rusa Olga Blaconova, el checoslovaco Anton Vaverka, el danés Anders Randolph, siendo director técnico el austriaco Gustave Von Koczian y director artístico el americano Mr. Rowland V. Lee; un verdadero Espíritu de Locarno, según la frase de Pola Negri.

Es una de las películas modernas que han tenido mejor aceptación en todos los públicos.

Las sesiones empezarán con una revista y terminarán con una cómica.

Movimiento de población durante la presente semana

Matrimonios: Miguel Barceló Barceló con Margarita Maimó Barceló, solteros; Pedro Antonio Barceló con Juana Ana Nicolau Uguet, solteros.

Bautismos: Pedro José Soler Oliver, de Lorenzo y María; Jaime Gomila Mas, de Jaime y Antonia.

Defunciones: Juan Serra Nicolau, de once meses; Catalina Garí Roselló, de 85 años, viuda.

COTIZACIONES

MERCADO LOCAL

Almendrón propietario . 167'50 plus qq.
Vinos Celler: Año 1924 . 0'00 » litro
» » Año 1928 . 0'35 » »

MERCADO DE INCA

Almendrón (quintal)	164 00
Trigo (cuartera)	25 00
Candéal	26 00
Cebada del país	16 00
Cebada forastera	15 00
Avena del país	13 50
Avena forastera	13 00
Habas para cocer	34 00
Id. ordinarias	34 00
Id. para ganados	24 00
Maíz, (100 kilogramos)	40 00



A fines de la semana anterior dejó de existir en Palma, en su domicilio de Son Rapiña, la virtuosa señora doña Ana Bosch Gelabert, viuda de Berga.

Muere a edad avanzada, tras penosa dolencia que puso a prueba su resignación ejemplar, dejando amargados no solamente a sus deudos, sino también a cuantos, tratándola, tuvieron ocasión de apreciar sus excelentes prendas personales.

Tomamos parte en el justificado dolor de toda la familia, a la cual enviamos nuestro pésame, singularmente a su hijo, nuestro distinguido amigo don Bartolomé Berga, dueño del importante comercio de tejidos de esta ciudad que lleva su nombre.

Anoche embarcó para Barcelona, acompañado de su esposa, nuestro amigo el conocido comerciante y apoderado del dueño del predio *El Fangar*, don Francisco Fuster Piña.

Propónense visitar a sus parientes y admirar las bellezas de la magna Exposición Universal.

También se encuentran en la ciudad condal los presbíteros don Juan Pou Truyols, don Bartolomé Sagrera Gayá, don Nicolás Bennaser Bauzá y el P. Gabriel Canals, superior de la residencia de Clérigos Regulares de esta ciudad.

El sábado último, con motivo de celebrar su fiesta onomástica el Secretario de nuestro Ayuntamiento don Mateo Roselló, la banda de música que dirige don Mateo Oliver le obsequió con una serenata.

Más tarde y por igual motivo la misma banda tocó frente al domicilio de su director.

Esta mañana han regresado de una excursión de turismo a Barcelona y Madrid, el Tenedor de Libros del Ban-

co de Felanitx don Juan Bordoy y el empleado de la Sucursal del Crédito Balear don Juan Oliver.



En la Parroquia

En preparación a la fiesta de su titular, San Miguel Arcángel, se cantarán esta noche solemnes completas.

Mañana a las nueve y media, Tercia cantada y misa mayor con sermón, que predicará D. Jaime Sureda.



En el Ayuntamiento

Sesión de la Comisión permanente celebrada el 21 de Septiembre de 1929.

La presidió el Alcalde D. Antonio Rigo y asistieron don Miguel Bordoy, don Mateo Ferrer, don Mateo Sagrera y D. Cristobal Bennasar.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró la Comisión de haberse recaudado por el arbitrio consumo carnes durante la presente semana la suma de 432'40 Ptas. y por Pesas y medidas 28'55 pesetas.

Se concedió permiso a José Sans para trasladar su industria de tablero a su casa calle Pozo de la Villa.

Se acordó pase a informe del señor Inspector de Sanidad e Inspector de carnes la instancia de Sebastián Obrador y Francisco Tejedor sobre dedicarse a la fabricación de embutidos.

Se concedió permiso a Bartolomé Morey Calafat para abrir una ventana en su casa de Dameto.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este municipio.

Se enteró la Comisión de las disposiciones publicadas en el B. O. de la presente semana, entre las que se comprende la Circular de la Administración de Rentas sobre el Padrón de edificios y solares para el próximo ejercicio de 1930 y se acordó quedar enterados y se dió cumplimiento a la misma.

Por la Presidencia se dió cuenta de las fiestas que han de celebrarse en el próximo mes de Octubre y se acordó se resolverá en la próxima sesión.

Se presentaron dos relaciones de vecinos que han verificado su prestación personal y fueron aprobadas por unanimidad.

Se acordó abonar mitad del haber que percibe el ama que cuida el gemelo de Jaime Gomila, calle de la Roca.

Se presentaron cinco denuncias por infracciones de las ordenanzas de policía rural.

Se acordó ordenar a Gabriel Mestre Roig y a Sebastián Ginart Moll que dentro el plazo de ocho días se lleven las piedras que han colocado respectivamente en los caminos de Son Nadal y Son Mas.

Y se levantó la sesión.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo extraordinario del día 11 de Octubre

En la Administración de esta ciudad están en venta los billetes números 198, 22170, 31455, 31457, 48204, 48205, 7455, 12182, 14701 y 16493, a 25 pesetas décimo.

Se desea alquilar

una casa con espacioso corral, calle Nueva, número 35.
Informarán, Call, número 13.



El día 22 del próximo mes de octubre se celebrará en la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia la subasta para el asfaltado de las carreteras de Palma a Alcudia y de Palma a Manacor.

El tipo de esta subasta será de un millón y pico de pesetas.

Al propio tiempo y en Madrid se celebrará la subasta de la carretera Palma al puerto de Sóller, siendo su tipo de subasta el de quinientas mil ptas.

Es de justicia tributar un elogio al Jefe de Obras Públicas de Baleares, señor Manrique de Lara, a cuyo interés por estos asuntos se debe principalmente su rápida tramitación.

En la "Gaceta", se publica un decreto disponiendo que se adquiere por el Estado el monumento denominado "Talayot de Ses Países", en Manacor, en 2.500 pesetas, entregándose para su custodia en conservación, al Museo regional de Artá.

New York.—Se sabe que madame Curie llegará el 15 de octubre a bordo del "Ile de France", y sus amigos de América le ofrecerán un segundo gramo de radio para reemplazar el que dió al hospital de Varsovia.

El precio de la compra de la preciosa substancia se pagará con los fondos recogidos en favor de madame Curie y permitirá a ésta proseguir sus trabajos en mejores condiciones. Se espera que madame Curie acepte el presente y lo dedique a los fines a que está destinado.

El primer gramo de radio que se la ofreció costó 110 000 dólares; el segundo costará únicamente 50.000 a consecuencia de la rebaja de precios por las últimas invenciones.

Buenos Aires.—Prosiguiendo en la campaña iniciada para favorecer a la moral y a las buenas costumbres, han sido clausuradas, por orden del Gobierno Municipal de esta ciudad, todas las escuelas de baile que funcionaban con la debida licencia.

Esta disposición ha sido muy bien acogida en casi todos los sectores, mientras algunos la han calificado de excesivamente rigurosa, provocando, como es natural, una apasionada contraversia en la opinión.

Granada.—En la carretera de Nevada de Huelva a La Mafiosa se llamó a un médico para que asistiera al obrero Francisco Ruiz Medina, que padecía fuertes dolores en los brazos.

Cuando llegó dicho médico el obrero había fallecido, negándose a certificar la defunción y dió de ello cuenta al Juzgado.

Los médicos forenses practicaron la autopsia, comprobándose que había muerto a consecuencia de una infección general.

Sa recuerda que hace algunos años le mordió una rata en un pie cuando dormía.

El teniente aviador señor Haya ha realizado pruebas en Getafe en un avión tipo "Jesús del Gran Poder", pero con algunas modificaciones, entre ellas, de mayor capacidad en los depósitos para mayor radiación.

Es posible que en este aparato intentos distinguidos aviadores batir el record mundial de distancia, saliendo probablemente desde Villa Cisneros, hacia nordeste o quizá realicen un vuelo trasatlántico.

Budapest.—Los nuevos descubrimientos de que se hacen eco todos los periódicos a propósito de los envenenamientos de Nagy Rey complican cada vez más este macabro asunto y causan una impresión enorme en toda Hungría.

Parece ahora que las mismas matronas que facilitaron el arsénico a las mujeres casadas para que se deshicieran de sus maridos suministraron también en gran número de casas el mismo veneno a varias mujeres para dar muerte a recién nacidos.

La Academia de medicina de Buda-

BLOQUES Y MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Vigas, curvadas, balustradas de varias clases, rebrancas, piezas para bóvedas de escalera, columnas de varias formas, armazones para techos y todos los objetos de hormigón propios para construcciones.

Tanto en el mismo taller como transportados a pie de obra, podrán adquirirse en la

Fábrica del Huerto del Convento - Felanitx.

pest toma activa parte en las diligencias que se instruyen.

Se ha llevado a cabo, por orden de las autoridades civiles y judiciales, la exhumación de los cadáveres de muchos niños, en los que se han hallado pruebas de envenenamiento. Entre niños y personas mayores ascienden a más de cincuenta los que se encuentran en este caso.

A la penosa impresión producida en toda Hungría por estas revelaciones se agrega el escándalo de haberse comprobado la complicidad de varios médicos. Estos certificaron muchas defunciones como normales, siendo así que se trataba de flagrantes casos de envenenamiento.

Se vende

UNA CASA de reciente construcción, con todas las comodidades, situada en el ensanche de la Torre, sitio céntrico.

También, si interesa, se vendería un solar anexo a la misma.

Referencias: calle Zavellá núm.º 36 o Unión, 37.

Se alquila un piso

situado en la calle de Dameto n.º 22. Informarán en la misma casa.

LITERATURA

Capri

Juan María, hijo y nieto de pescadores muertos en el mar, vivía con su abuelita, en una de las casas más viejas del pueblo.

Francisca no tenía más que a su nieto en el mundo, y ambos vivían humildes y dichosos.

Una noche, mientras al calor del hogar hablaban y reían sin preocuparse de nada, se oyó el rodar de un coche y en seguida lastimeros aullidos.

Juan María salió corriendo, y encontró en la calle a un pobre perro con una pata casi destrozada. Era un hermoso San Bernardo, que causó la admiración del niño por su tamaño y su pelo rizado.

Ayudado por Francisca, arrastró al pobre animal hasta su casa, y una vez en ella lo curó y vendió la pata.

El perro lo miraba con ojos de inteligencia y lamía suavemente las manos del improvisado médico.

Como se comprenderá, esta curación fué la base de una amistad, y el perro, a quien bautizaron con el nombre de Capri se quedó en la casa.

Todas las mañanas acompañaba a su amiguito a la escuela, y por las tardes lo esperaba a la salida, gruñendo sordamente si alguno de los compañeros de Juan María se permitía algún juego un poco grosero.

Cuando Juan María cumplió doce años, la vieja Francisca pidió para él un puesto de grumete en "La Florentina", cuya tripulación se componía de varias personas.

Antes de embarcarse la primera vez, Juan María abrazó varias veces a Capri, y sabiendo que lo seguía a todas partes, lo dejó atado en la cocina.

Pero no hacía una hora que se había alejado del puerto, cuando vieron venir a bordo a un perro, ya casi sin fuerzas, hacía "La Florentina".

—¡Capri!—gritó Juan María, conmovido.

El patrón de la barca, que era un buen hombre, le dijo:

—¿Es tu perro? Puez a izarlo a bordo.

Subió Capri a la barca, y la tripulación lo acogió con tanto cariño, que de pronto se consideró como en su casa.

El inteligente animal ayudada también a sacar las redes, y cuando las grandes canastas de pescados quedaban en la playa, él era su guardián. Nadie se atrevía a acercarse a ellas.

Una mañana, fría y brumosa, dijo el patrón.

—¡Me parece que vamos a tener música! Es mejor que no te embarques hoy Juan María: la mar está brava.

El grumete sonrió y contestó:

—No tengo miedo, señor. ¿Qué pescador llegaré o ser si me acobardan unas nubes oscuras, y unas cuantas gotas de lluvia?

—A tu gusto, muchacho—dijo el patrón, complacido del valor de Juan María.

Al poco rato de empezar la pesca se desató un furioso vendaval, y la barca empezó a zozobrar. Una ráfaga furiosa la partió en pedazos.

—¡Sálvese el que pueda, hijos míos!—gritó el patrón.

Luchando desesperadamente, trataron de asirse de algún madero de "La Florentina".

¿Cuántos naufragos llegaron a la playa?

Uno sólo: Juan María, a quien encontraron sobre la arena, sin sentido. A su lado aullaba lastimeramente Capri.

El noble animal había vela o cariñosamente por su pequeño amo, y aprovechó la oportunidad para pagarle con creces el bien que de él había recibido.

Seamos compasivos con los animales. Ellos nos dan muchos ejemplos de fidelidad, abnegación y agradecimiento.

AJURIA S. A. VITORIA

MAQUINARIA AGRÍCOLA
CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 DE PESETAS

FABRICACIÓN de TRILLADORAS, AVENTADORAS de motor y a brazo, TRILLOS de discos y de sierras, ARADOS de todos los modelos, MOLINOS trituradores de piensos, CORTAFORRAJES para el ganado, GRADAS de todas clases y cuantos Aparatos se relacionen con la Agricultura.

ARADOS BRABANS { n.º 0 a 165 Pesetas
todo acero con áncora { n.º 1 a 200 "
forjada: { n.º 2 a 240 "

Para venta de dichos arados y toda clase de informes en la herrería de JAIME ROSSELLO, C'an Alós, Prohisos, 18—Felanitx.

GRANDES TALLERES

DE TINTORERÍA Y LIMPIEZA MECÁNICA DE ROPAS USADAS

TINTORERÍA SOTO

DE VALENCIA

Sucursal en Felanitx: PEDRO J. BALLE Plaza del Arrabal.

ESPECIALIDADES: Toda clase de teñinos y limpieza, por procedimientos modernos, de trajes usados. = Sección especial para vestidos de señora finos y corrientes. Chales, Velos, Mantones. = Transformación de lutos en colores. Esmerado servicio en las prendas de caballero. = Se limpian y retornan al primitivo tono negro los hábitos de los señores sacerdotes. Se garantizan los plisados.

GUILLERMO BENNASAR (Funió)

Pintor, Decorador y Empapelador

Taller: Obispo Puig, 30 D.º — FELANITX.

La Industrial Felanigense

MASSUTÍ FUSTER & C.º S. en C.

FELANITX — Carretera de Porto-Colom

FABRICA DE CEMENTOS Y CALES HIDRÁULICAS

la finura deseada, siendo todo el cemento molturado por procedimientos modernos y pasado por tamices.

Todos los sacos son escrupulosamente pesados y precintados.

Fábrica de bloques de hormigón lisos y ornamentados, huecos y macisos en todas dimensiones, vigas, viguetas, columnas y demás artículos de cemento armado.

Precios económicos y fuera de toda competencia

— 8 —

El *via crucis* o sia una de les principals fasses d'aquesta devoció, té també entre noltros llunyana antiguedat. Fins l'any 1748 inclusive, assegura mossen Esteva Bordoy (1) tots los diumenges y festes, acabades les funcions parroquials del decapvespre y los divendres del mes de Mars, se feyen els passos, a los que, segons el matex autor, hi aflua molta gent; desde 1749 se feren solament aquells dies feiners, pero posteriorment se torná restablir aquella piadosa costum que, per aliment espiritual de les ánimes devotes, encare perdura.

El diumenge dels Rams se practicava aquesta devoció per les plaçes y carrers, amb la diferencia de que les meditacions de cada estació eren sustituides per un sermó y la cristiana multitut acompañava un estol de personatges que amb la seva indumentaria representaven els que mes d'aprop prengueren part en les escenes del Calvari. (2)

(1) Consueta. La corema.

(2) Per major abundament transcrivim lo que referent a n'aquesta funció escrigué el Dr. Esteva Bordoy en la seva Consueta. Diu així: «Dominica Palmarum... A la tarde se fa el *via crucis* sobre lo cual adverte que Hieroni Mas fadri fill de Joan y Antonia Obrador consortes mori sens dispondre als 4 Octubre 1681 y el Rnt. Mathia Oliver Pre. y Provisor de causes pies a consentiment de dita Obrador teta als 2 Mars 1692 inier alia lo siguiente: 2º que giren a la Confreria de S. Francesch 3 ¢ censal a dita raho de 5 % 0 es 2 lliures per charitat dels sermons que se acostumen fer en la Processó del *Via-Crucis* celebradora la Dominica dels Rams y que dits sermons los predich relligiós



ANTECEDENS

I

Origen de la timba

Cuant l'any 1300 fonc declarada oficialment vila la nostra benvolguda ciutat de Felanitx, l'alt rey en Jaume, el segon d'aquest nom a Mallorca, encarregá a n'en Ramon Desbrull y a n'en Pera Sturs que assenyalassen el lloc per aont s'havia d'estender la població en lo seu primer axamplement.

Al cumplir aquets dos la real comanda, assenyalaren també al voltant de l'iglesia parroquial, seguint una costum dels pobles cristians, el lloc destinat a cementir, per lo que prengueren a n'Huguet d'Avinyó una trossada de terra de devers dotze destres y mitj o sien dossens vint y dos metres quadrats, la qual "es la que, segons D. Pera A.



COMPANIA TRASATLANTICA

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

Rápido Directo: España New-York.—9 expediciones al año.
Rápido: Norte de España a Cuba y Méjico.—16 expediciones al año.
Exprés: Mediterráneo a la Argentina.—14 expediciones al año.
Línea: Mediterráneo, Cuba, México y Nueva Orleans.—14 expediciones al año.
— Mediterráneo, Costa Firme y Pacífico.—11 expediciones al año.
— Mediterráneo a Fernando Póo.—12 expediciones al año.
— A Filipinas.—3 expediciones al año.

El día 5 de Octubre saldrá de Barcelona para Buenos Aires el vapor

Reina Victoria Eugenia

Informes en Felanitx: JUAN ROSSELLO, calle de la Fuente, 17

LLOYD SABAUDO

Servicios Expresos de Gran Lujo

España New-York

España Brasil Plata

Travesía 6 1/2 días

Travesía 12 1/2 días

Salidas de Algeciras Gibraltar

Salidas de Barcelona

Conte Grande Conte Verde

27 Julio

16 Agosto

CONTE BIANCAMANO

Conte Rosso

17 Agosto

6 Septiembre

(26.000 ton.)

(24.000 ton.)

Servicio especial exclusivo para pasaje de 3ª clase

Pssa. GIOVANNA

Pssa. MARIA

25 Julio

24 Agosto

Agentes generales
en España

Hijos de M. Condeminas

Barcelona-Madrid-Sevilla-S. Sebastián-Palma-Valencia-Almería

Despacho de pasajes = Siete Esquinas 6. = PALMA.

La única Sociedad
que asegura la protección de vuestros
hijos al tomar estado es

EL PORVENIR

Pedid en Bars y Cafés

ANIS Marca registrada

«La Payesa»

COMPAGNIE DE NAVIGATION MIXTE

(Cie. TOUACHE) - MARSELLA

Servicio rápido de gran lujo entre

Marsella-Palma-Argel y regreso

prestado por el magnífico paquebote

«DJEMILA»

admitiendo pasaje de clase única, 3ª y 4ª

FECHA DE LAS SALIDAS - HORARIO

- IDA -

- VUELTA -

MARSELLA - Salida el Viernes a las 18 h.	ARGEL - Salida el Lunes a las 18 h.
PALMA - Llegada Sábado » 16 »	PALMA - Llegada Martes » 7 »
ARGEL - Salida Sábado » 18 »	MARSELLA - Salida Miércoles » 9 »
MARSELLA - Llegada Domingo » 7 »	MARSELLA - Llegada Miércoles » 7 »

Este nuevo servicio marítimo ha de facilitar grandemente los viajes comerciales y turísticos a Francia y Argelia, permitiendo al viajero ajustar su ruta al itinerario indicado a combinar el regreso por las líneas de la Compañía Transmediterránea.

Para informes, JUAN GOMILA, Huertos, 16, Felanitx.

La mayor riqueza pecuaria del mundo es

«CEBO ANIMAL»

Preparado químico de sorprendentes resultados para el rapidísimo engorde de ganados, por flacos y escualidos que se encuentren.

Depositaria exclusiva para la venta en Baleares.

«INNOVADORA AGRÍCOLA BALEAR S. A.»

Avenida A. Rosselló, 10, Pral.

(Puerta de S. Antonio)

La Joyería y Relojería

Sucursal de la Casa

JOSÉ P. MORENO,

permanecerá abierta los sábados, Domingos y lunes de cada semana, calle de la Plaza n.º 16 y Sol 1.

Barberia El Sol

Se necesita en esta casa un oficial que sepa su obligación en el oficio.

Inútil presentarse sin buenas referencias.

Calle del Sol, número 19.

TALABARTERIA DE

GABRIEL OBRADOR

Antes Pedro Obrador (Llagosta)

Mar, 53 = Felanitx

Guarnicionería, confección y arreglo de capotas y asientos para automóviles. Restauración y tapizado de sillerías y todo lo concerniente al ramo.

Casa para alquilar

Propiedad de D. Marcos Rigo. Es de construcción moderna, con todas las comodidades apetecibles y está situada en una plazuela, en el chaflán que forma la esquina de la calle del Arenal con la de Levante.

Informes, calle del Mar, n.º 58.

Se vende

una vidriera, un mostrador (taurell) y dos juegos de persianas.

Para informes: Casino Ca'n Manuel

Damian Más

TAPICERO

Huertos, 9

Especialidad en fundas de toda clase. Confección y reparación de tapizados y asientos con muelles. Capotas, cortinas, vidrios para turismo, correas ventilador, cristales, cortinillas, redecillas, etc., para Sedan.

Reformas y reparaciones económicas por difíciles que sean en todo lo relacionado con carrocerías.

Miraguano y barnices para capotas y asientos.

Imp. Suc. de B. Reus

- 6 -

Penya (1) se digué el Fossar y va estar situada a la vora del portal de la iglesia dit de Sta. Rosa, (2) o sia la faxa de demunt la timba del carrer Major, (mes ampla abans del enterrosai de 1844), part de l'area de la Cortera y tot o part del replá.

Molt rudimentaris degueren esser les obres a les hores fetes pels nostros avantpassats. Fins al cap de dosens setanta vuit anys, y amb motiu de donar major consistencia a los murs del temple parroquial, que llavors se anava construint, no se axicá el terraplé que sigles després havia de convertir el nostre poble, en espentós teatre de la tragedia, que anam a historiar.

Comensava aquest terraplé a n-el peu de l'escalera de devant el portal major de la Parroquia y paralelamente a la paret meridional d'aquesta corria amb direcció imperfecta fins aná a morir suaument en tres grades o escaleres que acabaven a l'endret aont s'unexen la Cortera y lo temple parroquial (3). Aquesta construcció de unes cent dues passes de llarc y prop de vint y vuit pams d'altaria, ocupava devers una mitat del carrer Major y donava entrada a l'iglesia per l'estret portal de Santa Rosa situat

(1) Almanaque del «Felanigense» 1892 p. 48.

(2) Aquest portal, avuy tapat, estava demunt la timba a l'endret de Ca'n Ramón.

(3) Mes sobre fer un parapeto devant casa mestre Damia Jusama per fortificar la iglesia fonch conclus ques fassa ab tota utilitat de la iglesia y se pach de les promeses y de la vila. (Actes de consell de 1564 a 1584.)

- 7 -

en la capella de S. Lluetxim en substitució del de S. Pera que a les hores no existia.

Compost aquest terraplé de pedres y cantons mal·ligats entre si y per en mitj dele quals hi filtrava l'aigo gota a gota, se comprendá que de cada dia anás perdent la seva consistencia, esglayada ja per dos dosens xixanta sis anys que l'hi havien passats per demunt. La seva ruina se temia de temps enrera y per axó l'autoritat hi havia fet posar uns puntals que perllongasen el crepuscle de la seva vida.

Retirats aquets y les guardes que'n dia semblant hi aturaven el pas, si no es que aquestes foren impotens per contenir la invasió de devots y curiosos, natural era que esdevengués la gran desfeta.

La práctica del Via-Crucis

La devoció a la passió de Nostro Senyor Jesucrist dins l'Iglesia universal es antiquíssima. Dins Felanitx ja s'hi trobava estesa en los sigles de la seva infantesa, de la que ne son penyora de recordansa el retaule del *Passio Imaginis* de la iglesia de S. Salvador, meritíssima obra de la segona mitat del sitgle XV y el benefici fundat l'any 1456 a l'altar de la Passió de la nostra Parroquia per mossen Jordi Sabet.